

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1983. augusztus 9.

bel

k e d d

sb0001 4 150 mtib1001

balesetveszélyes napok

1983. augusztus 9. - az elmúlt évben több mint 18 ezer közúti közlekedési baleset történt hazánkban, melyek következtében 24 ezren megsérültek, közülük másfél ezren életüket veszítették - tűnik ki a központi statisztikai hivatal legújabb kiadványából.

viszonylag kedvező jelenség, hogy az elmúlt 15 év alatt tavaly történt a legkevesebb baleset /a legtöbb 1970-ben volt, amikor is 23.225 baleset volt az országban/. ugyancsak tavaly sérültek meg a legkevesebben, míg a legtöbb sérülés, összesen 32.223 1971-ben volt. érdekes megfigyelni, hogy a legtöbb baleset a nyári hónapokban, illetve szeptemberben és októberben történik, ugyanakkor januárban és februárban feleannyi a balesetek száma. ugyancsak hosszú évek tapasztalata, hogy a legtöbb közúti baleset pest megyében történik. a sorban utána borsod-abauj-zemplén megye, illetve bács-kiskun megye következik. az elmúlt évben ezekben a megyékben 1608, 1373, illetve 1214 baleset fordult elő. az összes közúti baleset egynegyedrésze a fővárosban történik. a statisztikákból kitűnik, hogy ez a szám az utóbbi öt év során fokozatosan csökkent, míg 1977-ben 5242, addig tavaly 4060 baleset történt a fővárosban.

a balesetek legnagyobb részét, több mint 40 százalékát személygépkocsi okozta. háromezer esetben gyalogosok, csaknem 2000 alkalommal pedig kerékpárosok idézték elő a balesetet. a kerékpáros balesetek döntő többsége vidéken történt.



bel

- 2 -

1983.08.09.

járművek összeütközéséből adódott a baleseteknek több mint 40 százaléká, gyalogost ütöttek el az esetek csaknem 30 százalékában. több mint 1200 14 éven aluli kisgyermeket ütöttek el gépjárművel, közülük 44-en halálos sérülést szenvedtek. szomorú tény, hogy az esetek igen nagy százalékában csaknem 900 alkalommal a gyermekek maguk voltak okozói balesetüknek. egyébként 3000 esetben gyalogosok, 15 ezer alkalommal pedig járművek idézték elő a balesetet.

ittasan okozták az összes baleset csaknem 19 százalékát. a legtöbb ittasan okozott baleset pest, illetve borsod-abauj-zemplén, valamint bács-kiskun megyében fordult elő.

több mint 4000 esetben a sebesség nem megfelelő alkalmazása miatt következett be a baleset. az elsőbbség meg nem adása következtében csaknem 3400 baleset történt. ugyancsak 3000 fölött volt a szabálytalan irányváltoztatás miatt történt balesetek száma is.

a statisztika képet nyújt arról is, hogy mely napokon, sőt milyen napszakban történik a legtöbb baleset. hosszú évek óta budapesten a péntek a legveszélyesebb nap, ekkor történik a balesetek igen jelentős része, tavaly például összesen 711 baleset történt pénteki napokon. /folyt.köv./

bi/pá/sa sl hgy
00.10 090883 2646

..-

sb0002 4 150 mtib1002

balesetveszélyes ... /2. rész/

vidéken a péntek és a szombat egyaránt a veszélyeztetett napok közé tartozik, tavaly pénteken 2391, szombaton pedig 2342 baleset fordult elő a közutakon. érdekes megfigyelni, hogy amíg budapesten a vasárnap, addig vidéken a kedd a legcsendesebb nap. a legtöbb baleset a délutáni órákban következik be, mind vidéken, mind pedig a fővárosban. ezen belül is a legveszélyesebbnek az öt és hat óra közötti időszak tekinthető, amikor is az elmúlt évben több mint 1500 baleset történt. /mti/

bi/pá/sa sl hgy
00.10 090883 0543

..-

bel

- 3 -

1983.08.09.

sb0003 4 130 mtib1003

könyvtárak a betegeknek

1983. augusztus 9. - újabb gyógyintézetekben rendeznek be könyvtárat, amelyből szépirodalmi könyvekkel látják el a betegeket és az ott dolgozókat. a tervek szerint a délpesti kórházban, amíg külön helyiséget bocsáthatnak a közművelődési könyvtár rendelkezésére, az orvosi szakkönyvtárba helyezik el a köteteket. a weil emil kórházban - ahol két évvel ezelőtt megszüntették a könyvtárat, mert helyisége gyógyítás céljára kellett - újra állandó könyvtárat alakítanak ki. egyelőre ezer szépirodalmi és ismeretterjesztő művet helyeznek el itt. szó van arról, hogy a schöpf-merei ágoston és az istván kórházban is ellátják olvasnivalóval a betegeket. a lászló kórházban egyesítették a dolgozók és a betegek könyvtárát, így bővegebb a könyvválaszték. az ápolónők vállalták, hogy társadalmi munkában a betegek ágyához viszik a könyvet. több más kórházi könyvtárból is eljuttatják a könyveket a betegekhez a könyvtárosok és önkéntes segítők. a járóbetegek maguk válogatnak a polcokon levő kötetek közül.

a korábban létesített kórházi könyvtárak állományát folyamatosan gyanapítják új kiadványokkal. a péterfy sándor utcai kórház könyvtára, amely 30 ezer kötetes állományából 27 kisebb egészségügyi intézményt lát el, tavaly 130 ezer forint értékű könyvet kapott. olvasói az elmúlt esztendőben több mint 4.200 könyvet kölcsönöztek. a jános kórház 35 ezer kötetes könyvtárának gazdagítására több mint 80 ezer forintot fordítottak tavaly. itt mintegy 2.500 olvasót szolgáltak ki.

vidéken is egyre több kórházban létesítenek könyvtárat. a körmenyben, a balassagyarmatiban például hamarosan. az egészségügyi dolgozók szakszervezete és az egészségügyi minisztérium már készíti a betegek könyvtári ellátására vonatkozó irányelvet. /mti/

me/tr/bc/mz hgy

00.11 090883 1800

..-

sb0004 4 160 mtib1004

művész és mecénás - a galéria új sorozata

1983. augusztus 9. - szeptembertől - művész és mecénás - címmel új kiállítás-sorozatot indít a magyar nemzeti galéria. a sorozatban a xx. századi képzőművészetnek elsősorban magángyűjteményekben található alkotásait tárják a közönség elé.

a sorozatot Czöbel Béla, Kossuth-díjas kiváló művész, festő és grafikus tárlatával nyitják meg. Czöbel Béla az idén lenne 100 esztendő. festői és grafikai tanulmányait a nagybányai szabadiskolában, münchenben és párizsban végezte. tagja volt a századelőn nagy feltűnést keltő nyolcok művészcsoporthoz. később hollandiában élt, többször szerepelt amszterdami tárlatokon, s itt készült első jellegzetesen egyéni képe, a fia labdával. a hollandiai állomást berlin, párizs, budapest, hatvan, majd újra párizs és szentendre követte, ezekben a városokban rövidebb-hosszabb ideig élt és alkotott. első mecénása Fruchter Lajos volt.

Fruchter Lajos a század első feléig élt, kortárs művészek alkotásait gyűjtötte, többek között egy József, Czöbel Béla és Derkovits Gyula festményeit vásárolta meg. a művészet iránti jó érzékéről tanuskodott, hogy Czöbel műveit már akkor megvásárolta, amikor a festőt még fel sem fedezték.

korabeli Czöbel-gyűjteményének csaknem 20 darabját mutatják be a közönségnek a szeptemberben nyíló tárlaton: ezek az 1920-30-as évekből származnak. e műtárgyakat a galériának ismét össze kell gyűjtenie, hiszen a család időközben néhány műtől már megvált. így a családtól, más magángyűjtőktől és a szentendrei Czöbel-muzeumból válogatják össze a művész e korai korszakát reprezentáló anyagot. a képeket Czöbel és Fruchter néhány egymásnak írt uti levele, valamint a műgyűjtő visszaemlékezéseinek néhány részlete egészíti ki. ez utóbbiak olyan művészettörténeti adatokat is tartalmaznak, amelyek eddig ismeretlenek voltak a szakemberek előtt.

a művész alkotásait és a mecénásával való kapcsolatát feltáró emlékeket szeptember közepétől tekinthetik meg az érdeklődők.

a sorozat jövőre folytatódik, ugyancsak magángyűjteményből. a tervek szerint a második rész a század gazdag rajz- és grafikusművészetét reprezentálja majd. /mti/

i cs/bc/mz hgy

00.12 090883 2187

-.-

sb0005 4 130 mtib1005

gyermekétkeztetés a fővárosban

1983. augusztus 9. - a közelmúltban valamennyi kerületi tanács tájékoztatást és címjegyzéket kapott arról, hogy a fővárosi éttermek közül melyek kapcsolódnának be tanévkezdés után a diákétkeztetésbe. a kínálat sokat javult: a korábbi évekhez képest több százzal nőtt az ajánlkozó éttermek száma, s az iskolák, a munkahelyi konyhák szabad kapacitását is igényelhetik.

a fővárosi tanács illetékesei arra kérték az oktatási intézmények vezetőit: a tanévnyitó értekezletekre hívják meg a kereskedelem, a vendéglátó vállalatok képviselőit, egyeztessék elképzeléseiket, s közösen tájékoztassák az iskolai és az iskolán kívüli étkezési lehetőségekről a szülőket. /mti/

sr/ka/bc/mz hgy

00.12 090883 0733

-.-

sb0006 4 150 mtib1006

butor zalából - növekvő exportbevétel

1983. augusztus 9. - keresettek külföldön a zalaszentgróti faipari szövetkezet butorai és más termékei: rusztikus ebédlőszekrényeikből és kerti szervizasztalaikból elsősorban az nszk-ban fogy több, s franciaországból szintén jelentős mennyiséget kértek. zalaszentgróti üzemük mellett a keszthelyiben is készítik ezeket a kelendő termékeket, így rövid határidőre tudják szállítani a megrendelt butort. mivel a telepeken adottak a több, a jobb és a folyamatos munkához szükséges személyi, illetve tárgyi feltételek, a szövetkezet 10 millióval akarja túlteljesíteni az idei évre tervezett 42 millió forintos tőkés exportbevételét; a kilátások kedvezőek, máris megközelítették a 30 milliót. előrehaladott tárgyalásokat folytatnak egy svéd céggel olyan konyhaszekrények gyártásáról, amiket egységcsomagból a lakásokban lehet összeszerelni. /mti/

tas/kné/sa az hgy
00.13 090883 0913

-.-

sb0007 4 170 mtib1007

ismeretlen garay-vers

1983. augusztus 9. - ismeretlen garay-versre bukkant czeglédi imre, a békéscsabai muzeum történésze a békés című gyulai lap egyik 1882-i számában; az „alföldön,” című költemény hiányzik garay jános valamennyi eddig megjelent kötetéből, összes műveinek 1886-os ötkötetes kiadásából is. az 1853-ban elhunyt költő 1882-ben lett volna 70 éves, így a verset valószínűleg az évforduló alkalmából jelentették meg a lapban, melynek közlése szerint az „alföldön,” című költemény gyulán született, s rossz hangulata, szóhasználata arra utal, hogy a bukott szabadságharc után. kísértetiesen hasonlít petőfi sándor 1844-ben íródott az alföld című versének első sorára /mit nekem te zordon kárpátoknak.../. a garay-vers 3. versszaka így hangzik: „mit nekem te zordon vadonjáték? hisz/ visszhangod csak hizelegni tud;/ a csalódott benmed míg vakon hisz/ részvétet vár s gunyolásra jut./ harsogd vissza tört panaszt feledve/ pártos felhők dörgő harczzalát;/ ne tudd, mi az emberek keserve,/ kebleden nem könnyül ugyse terhe.../ üdvözöllek, nyájas rónaság!,,

czeglédi imre szerint az „alföldön,” petőfi sora is arra utal, hogy e költemény 1849 után született: garay jános ily módon idézte petőfi és a szabadságharc szellemét. /mti/

sam/ka/az/mz hgy

00.13 090883 1285

--

sb0008 4 150 mtib1008

szolnoki iskola gazdasági munkaközösségeknek

1983. augusztus 9. - iskolát nyit, tanfolyamot indit szeptember elsejével a gazdasági munkaközösségek tagjainak a tit városi szervezete. a megyeszékhely különböző üzemeiben működő kisvállalkozások munkatársai nincsenek mindenütt tisztában a szabályos működési elvekkel, gazdálkodási, pénzügyi fogalmakkal, feladatuk is több helyen vitatott. a nyolcszor háromórás foglalkozásból álló tanfolyamon a pénzügyminisztérium ellenőrzési főigazgatósága megyei igazgatóságának a közreműködésével tartanak előadásokat, konzultációt a pénzügyi, nyilvántartási rendszerekről,

a naplófőkönyv vezetéséről és más előírásokról, szabályokról és rendeletekről. az ősszel induló tanfolyam az önállóan működő gazdasági munkaközösségeknek nyújt ismereteket, eligazítást, ezt követően a vállalati munkaközösségek számára is indítanak hasonló sorozatot. /mti/

end/sa az hgy
00.14 090883 0914

--

sb0009 4 160 mtib1009 /közönségszolgálat/

szovjet balettművészek hétfégi előadásai szegeden

1983. augusztus 9. - a szegedi szabadtéri játékok dóm téri színpadán a hét végén három előadást tart a leningrádi kirov színház száztágu balettegyüttese.

a játékok 1959. évi ujraindítása óta a moszkvai sztanyiszlavszkij és nyemirovics-dancsenko zenés színház, továbbá a tbiliszi, a novoszibirszki, a kijevi, a rigai, a minszki és a permi balett művészei eddig 32 előadást tartottak a dóm téren, műsoraikat 130 ezer ember tekintette meg.

a leningrádiak most - pénteken és augusztus 13-án, szombaton - adam: giselle című táncjátékát mutatják be. a címszerepet az egyik este irina kolpakova, másik alkalommal pedig galina mezenceva táncolja. a herceg szerepében szergej berezsnaj, illetve konsztantyin zaklinszkij lesz a partnerük. a leningrádi művészek augusztus 14-én koncertműsorral lépnek fel a dóm téren. az est szólótáncosai olga csencsikova, marat dankajev, szergej biharjev és olga lihovszkaja lesznek. az este fél 9-kor kezdődő előadásokon viktor fedotov vezényli a játékok zenekarát. /mti/

dén/f/sa az hgy
00.15 090883 1091

--

bel

- 8 -

1983.08.09.

sb0010 4 170 mtib1010 /közönségszolgálat/

kutyaverseny békéscsabán

1983. augusztus 9. - augusztus 14-én, vasárnap békéscsabán munkakutya-versenyt és -bemutatót láthatnak az érdeklődők a máv-pályán. az alföld és észak-magyarország három-három legjobb szakosztályának csapatai mérik össze tudásukat. a zömükben német juhász fajtájú kutyák fegyelmező, őrző-védő, nyomkövető, szagazonosító képességből vizsgáznak a területi döntőben. a reggel 8 órakor kezdődő kutyaversenyen a vendéglátó békéscsabaiak általános munkakutya-bemutatót is tartanak. /mti/

sam/ke/sa az hgy
00.15 090883 0540

--

bel

- 9 -

1983.08.09.

sb0011 4 180 mtib1011

győr: 3400 Lakás

1983. augusztus 9. - háromezernégyszáz lakás megépítésének beruházási programját hagyta jóvá győrött a városi tanács. az újabb lakásokat a kun béla lakótelepen építik fel az elkövetkező években házgyári elemekből. a végülis tízezer lakásos negyedben középmagas és csoportosan épülő kétszintes házak is lesznek; az utóbbiakban hatszáz nagyméretű lakás lesz.

a 3400 lakáshoz 1 milliárd 318 millió forint értékű beruházással óvoda, bölcsőde, iskola - egy 24 tantermes általános és egy középiskola - gyógyszerár, orvosi rendelő, több üzlet, vendéglő épül, a parkosításra 170 millió forintot költenek. a közeli holt-marczal parton lesz a szabadidő központ, amelyben a tereprendezés során nagy vízfelületi tavat képeznek ki, köztük sétányokat, sportpályákat építenek. /mti/

cser/sza/az/gw hgy

07.49 090883 0830

--

sb0012 4 150 mtib1012

takarmányüzem hat hét alatt

1983. augusztus 9. - takarmány-huspép üzemét épített a törökszentmiklósi baromfifeldolgozó vállalat, a helyi állami gazdaság, valamint a pankotai állami gazdaság vezetésével működő gazdasági társaság; a csaknem kilencmillió forint értékű részleg a pankotaiak által szabadalmaztatott technológiával került tető alá, hat hét alatt.

a törökszentmiklósi baromfifeldolgozóban, ahol naponta kilencven-száz tonna csirkét, kacsát, libát vágnak, naponta 15-18 tonna hulladék, melléktermék gyűlik össze. az új üzemben ebből készítenek takarmányozási célra huspépet; a terméket nedvesen tárolt kukoricaszem-csőzuzalékkal keverve a sertések etetésére használják fel. az új üzem évente négy-ötezer tonna huspépet állít elő. ez kétféle millió forint tiszta nyereséget hoz a baromfifeldolgozóban, s jól járnak a gazdaságok is mert olcsóbb, magas biológiai értékű takarmányhoz jutnak, jelentős mennyiségű szemestakarmányt is megtakarítanak. /mti/

end/az/gw hgy

07.58 090883 0993

--

sb0013 4 170 mtib1013

fácánfuttatás

1983. augusztus 9. - önállósítják a hét-nyolchetes előnevelt fácánokat a bács-kiskun megyei vadásztársaságok, erdészetek, amelyek az idén ismét 40 ezer mesterségesen nevelt fácánt engedtek, illetve engednek szét a vadas területeken. több helyütt a rendkívüli júliusi hőség miatt vártak a vadszárnyasok kihelyezésével, s így most szépen fejlett, ám tulontul szelid, az ember közelségéhez szokott fácánhad kerül a mezőkre. kecskemét környékén, ahol a helyi petőfi vadásztársaság területenként 300-400 fácánt futtat szét ezekben a napokban, éjjel-nappal figyelemmel kísérik a szárnyasok sorsát, éjszaka fényforrásokkal riasztják a ragadozókat, napközben pedig puskás vadőrök vigyázzák őket. a most következő vadászati idényben tilos lesz a fácánok kilövése, mivel a kihelyezett 3000 vadmadarat a törzsállomány gyarapítására szánták. /mti/

Lász/az/gw hgy

08.05 090883 0884

--

sb0014 4 150 mtib1014

pécs: „szedd és vidd!”, gyümölcsakció

1983. augusztus 9. - a városellátó pécsi állami gazdaság megnyitotta nagyüzemi ültetvényeit a lakosság előtt, lehetővé téve, hogy mindenki maga szedje kosarába a gyümölcsöt. a „szedd és vidd!”, elnevezésű gyümölcsakció sikere minden várakozást felülmúlt, volt olyan hétvége, amikor két és félezren szorgoskodtak a nagyüzemi kertekben. a meggyel kezdődött az akció, abból 15 ezer kilót szedtek, és most fogyott el a kajszli, amiből 45 ezer kiló került a kosarakba. a piaci és a bolti árakhoz képest felével-harmadával olcsóbban jutottak hozzá a pécsi családok a gyümölcshez. a számítások szerint majdnem félmillió forintot takarított meg így a lakosság, nem számítva azt az ugyancsak tetemes gyümölcsmennyiséget, amit ingyen fogaszthattak el a gazdaságban. kiváltképpen jól jött az akció a nagycsaládosoknak, mivel nemcsak a gyerekek számára szükséges friss gyümölcshez jutottak hozzá hanem megszédtek a fákról a befőzنیvaló teljes mennyiséget is - kétharmados vagy feleáron. munkáskézben nem volt hiány, hiszen a gyerekek szívesen másztak fára, létrára szüleik felügyelete mellett.

hamarosan folytatódnak a „szedd és vidd!”, napok: néhány hét múlva a hetven hektáros almaültetvényén fogadják a kosaras vendégeket a pécsi gazdaság. az akció természetesen előnyös a gazdaságnak is, hiszen minden kosárnyi leszedett és elvitt gyümölccsel csökkennek a szedés, tárolás és szállítás költségei. /mti/

igó/bné/az/gw hgy

08.26 090883 1476

--

sb0015 4 160 mtib1015

iratkerés - üzenetrögzítővel

1983. augusztus 9. - automata üzenetrögzítővel a hivatalos időn túl is a lakosság rendelkezésére áll a tatabányai városi tanács. a tanács központi épületében, valamint a település másik két pontján, az egyes és a hármas számú körzeti tanácsi kirendeltségen 16.30-tól este 20 óráig magnószalagra veszik a telefonhívásokat. ilyen módon elsősorban az ügyintézőkhez szükséges különféle nyomtatványokat, csekkeket kaphatja meg a lakosság anélkül, hogy felkeresné a tanácsot. ha ugyanis a telefonálók az üzenetrögzítőre diktálják nevüket és címüket, a tanács a kért iratokat 24 órán belül lakásukra postázza. rögzíti a magnószalag a közérdekű bejelentéseket is.

az új vállalkozással a már jól bevált szolgáltatásainak körét bővítette a tatabányai tanács. számos kisebb-nagyobb adminisztrációból, időigényes utánjárástól eddig is megkímélte a hozzáférőket. szolgáltatásainak listáján szerepel többek között a gépjármű átírás, illetékbélyegek árusítása, a talált tárgyak átvétele és őrzése, ügyfélszolgálati irodája segítségét nyújt a kérvények, levelek megfogalmazásához is. /mti/

ráb/oné/az/gw hgy

08.44 090883 1151

--

sb0016 4 130 mtib1018

területfejlesztés közakarattal - s. hegedüs lászló nyilatkozata
/1. rész/

1983. augusztus 2. - a népfront-mozgalom egyik kiemelt feladata, hogy alkalmat teremtsen az állampolgárokat leginkább foglalkoztató kérdések széles körű megvitatására, a felelős szervek előzetes elképzeléseinek megismertetésére. a közeljövőben a terület- és településfejlesztés időszzerű feladatairól, a helységek közötti gyakorta indokolatlan különbségek felszámolásának előfeltételeiről, lehetőségeiről rendeznek társadalmi vitákat. s. hegedüs lászló, a hazafias népfront országos tanácsának titkára a politikai mozgalom vezető testületének álláspontjáról, az eddigi fórumok tapasztalatairól nyilatkozott seregi lászlónak, az mti munkatársának.

- országos tanácsunk idén januárban tűzte napirendjére a terület- és településfejlesztés kérdéseit, s alakította ki ezzel kapcsolatos álláspontját. javaslatainkat ezután eljuttattuk az mszmp központi bizottsághoz és a minisztertanácshoz, kérve, hogy azokat a hosszú távú tervek kidolgozásakor vegyék figyelembe. egyúttal igényként fogalmaztuk meg azt is, hogy kívánatos volna e nagyszabású munkába bevonni a lakosságot is. annak ellenére, hogy tudjuk: a terület- és településfejlesztés bonyolult, alapos szakértelmet követelő feladat. igazán színvonalas tervek azonban csak akkor készülhetnek, ha az előkészítés és a megvalósítás minden fázisában részt vesznek az állampolgárok. tapasztalataink szerint ez a részvétel sohasem formális, hiszen a szakembereknél jóval pontosabban ismerik a helyi körülményeket. végeredményben olcsóbb, gazdaságosabb megoldások születnek, születhetnek. ezekről az ötletekről, javaslatokról, a jószándékból fakadó ajánlásokról nem mondhatunk le. az országgyűlés, amely a közeljövőben tárgyalja meg a terület- és településfejlesztés helyzetét, csak akkor dolgozhat közmegegyezésre, ha az elfogadandó dokumentumban tükrözteti az állampolgári véleményeket.

- a mult örökségeként hazánk térségeinek fejlettségi színvonala rendkívül eltérő. az átgondolt területfejlesztési politika célja tehát nem lehet más, mint az, hogy ezeknek az indokolatlan különbségeknek a felszámolásán, megszüntetésén munkálkodjék. e szempontból alapvető jelentőségű, hogy az állampolgár a lakóhelyén, vagy annak közelében találjon munkaalkalmat. ma ez még sokfelé megoldatlan probléma. éppen ezért amellet foglalkozunk állást, hogy a termelőerők elhelyezését ne egyedül és kizárólag a természeti-közgazdasági adottságok szabják meg, de befolyásolják az eddiginél lényegesen jobban a társadalmi érdekek is. /folyt. köv./
gi/pá/gw

10.27 090883 2572

-.-

sb0017 4 130 mtib1019

területfejlesztés, közakarattal /2. rész/ - tévedés ne essék: nem azt szorgalmazzuk, hogy szerte az országban nagy ipari üzemeket telepítsenek - ez a törekvés egyébként is megfeneklene a mostanában kibontakozó, elsősorban a termelő szervezetek és az állampolgárok vállalkozási kedvére építő folyamatok jellege miatt. ellenben arra törekszünk, hogy a jelenleg szűkös munkalehetőségeket kínáló területeken kapjon otthont, honosodjék meg a feldolgozóipar és a fogyasztási szolgáltatás. ez a terv azonban csak akkor válhat valóra, ha az ipari nagyüzemek, valamint a mezőgazdasági és fogyasztási szövetkezetek felismerik a fejlesztésben rejlő előnyöket.

- a termelőerők magasabb szintű, gazdaságosabb működtetése megköveteli a megfelelően fejlett infrastruktúrát. úgy látjuk, hogy éppen infrastruktúránk viszonylagos elmaradottsága akadályozza a meglévő termelő erők gazdaságosabb kihasználását. amikor a háttérágazatok fejlesztését tervezzük, még kevésbé nélkülözhetjük az állampolgárok javaslatait. hiszen ebben az érdekeltségük közvetlenebb, nyilvánvalóbb, egyértelműbb. ahhoz, hogy ez az érdekeltség kellőképpen kifejezésre is juthasson indokoltnak tartjuk a beleszólás lehetőségeinek és garanciáinak megteremtését, a résztvevők körének bővítését. a közvélemény szerepe világszerte nő. nincs ez másképp hazánkban sem. erejét jelzi, hogy társadalmi nyomásra megváltoztatták például az m1-es autópálya utvonalt, s gondoskodtak a nagyvárosi vízlépcső ártalmas környezeti hatásainak kiszűréséről. a közvélemény ilyen „működtetése”, azonban nemcsak anyagi haszonnal jár, de erősíti a társadalmi ellenőrzés, a nyilvánosság fontosságába vetett hitet, és növeli az emberek személyes felelősségét a közügyek iránt, minden iránt, ami az ő egyetértésükkel, jóváhagyásukkal jött létre. a népfrontmozgalom határozott törekvése, hogy javuljon a tájékoztatás minősége, s a lakosság időben és rendszeresen tudomást szerezhessen az életkörülményeit alapvetően befolyásoló tervekről, szándékokról.

- vitáinkon minden bizonnyal sok szó esik majd a településpolitika időszzerű kérdéseiről, a továbblépés követendő módozatairól. el kell érni, hogy az állampolgári egyenlőség ebben a vonatkozásban is érvényesüljön. magyarul: ne legyenek akkora különbségek a települések között, a lakosság mindenütt - faluban és városban - egyaránt találja meg az emberi élet nélkülözhetetlen előfeltételeit, intézményi rendszereit. /folyt. köv./
gi/pá/gw
10.33 090883 2434

-.-

sb0018 4 130 mtib1020

területfejlesztés közarattal /3. rész/ - a hazafias népfront országos tanácsának álláspontja ebben a kérdésben is világos: nincs és nem is lehet alá- és fölérendeltségi viszony az egyes települések között. az állampolgár számára a saját, szűkebb pátriája a legfontosabb és ezért aligha marasztalható el. ellenkezőleg! erre a jó értelemben vett patriotizmusra, felfokozott tettvágyra kell, és - tapasztalataink igazolják - lehet is építeni, számítani.

- fontos, hogy válják még szorosabbá a lakosság és a közigazgatási - népképviselői - szervek együttműködése. növekedjen a helyi tanácsok önállósága, s legyen gazdaságilag is megalapozott. a rendelkezésre álló összegekkel a tanács valójában csak akkor tud jól sáfárkodni, ha mindenkor maga mögött érezheti a lakosság megértő támogatását. erre viszont csak akkor számíthat, ha az emberek ismerik a helyi fejlesztési elképzeléseket, a rövid és hosszabb távú terveket. a helyi államhatalmi szervek eredményesebb munkájának további előfeltétele: csökkenjen a tanácsi testületek létszáma, egyúttal fokozódjék aktivitása, vitakészsége. ha döntéseiket közvetlenül, áttételek nélkül, az állampolgárok véleményének meghallgatásával és figyelembe vételével hozzák meg, várhatóan megpezdül a közélet, növekszik az emberek érdeklődése településük sorsa iránt.

a hazafias népfront országos tanácsa azon munkálkodik, hogy a kormány terület- és településfejlesztéssel kapcsolatos előzetes tervei minél szélesebb körben váljanak ismertté, a közösségek beszédtemájává. csakis így, az állampolgári ötletek, javaslatok csokorba gyűjtésével érhető el, hogy a végleges dokumentum megalapozott, a közakaratot tükröző dokumentum legyen - mondotta s. hegedüs lászló. /mti/

gi/pá/ár/gw hgy

10.41 090883 1742

--

sb0019 4 160 mtib1021

olaszországba utazott a kisalföld néptáncgyűttes

1983. augusztus 9. - keddre virradó éjszaka egyhetes vendégszereplésre olaszországba utazott a győri kisalföld néptáncgyűttes. a 30 tagú tánckar az apiroi nemzetközi néptáncfesztiválon képviseli a magyar színeket. műsorukon a rábaköz és más vidékek néptáncai szerepelnek. /mti/

cser/sza/ká/gw hgy

10.54 090883 0367

--

sb0020 4 130 mtib1022

keszthelyen megnyílt a georgikon nyári egyetem

1983. augusztus 9. - a keszthelyi agrártudományi egyetem disztermében kedden - nagyszámu hazai és külföldi érdeklődő jelenlétében - megnyílt a georgikon nyári egyetem. a mezőgazdasági tudományok iránt érdeklődő szakemberek és kutatók a tiznapos kurzuson a magyarországi sertéshustermelés, a nemesítés és intenzív sertéshizlalás módszereivel, eredményeivel és szakmai problémáival ismerkednek. a hallgatóság a tájékoztatók, előadások és konzultációk mellett az egyetemi kísérleti telepeken, valamint a szomszédos sármelléki termelőszövetkezetben a gyakorlatban is tanulmányozhatja a sertéstenyésztés, tartás és hizlalás módszereit. a nyári egyetem szervezői gazdag kulturális programról is gondoskodnak. /mti/

tóa/kné/ká/gw hgy

11.02 090883 0792

--

sb0021 4 130 mtib1023

spanyol pártküldöttség látogatása hazánkban

1983. augusztus 9. - aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára a kb székházában fogadta a spanyol kommunista párt valenciai tartományi bizottságának küldöttségét, amely juan pedro zamoranak az skp központi bizottsága tagjának vezetésével augusztus 2-9. között tartózkodott hazánkban.

a spanyol pártküldöttség az mszmp csongrád megyei bizottságának vendégeként megismerkedett a megye politikai és gazdasági életének néhány kérdésével. az skp valenciai tartományi bizottságának delegációjával megbeszélést folytatott komócsin mihály, az mszmp kb tagja, a csongrád megyei pb első titkára. /mti/

gw hgy

11.04 090883 0708

--

sb0022 4 150 mtib1024

uj termék: a paradicsom-kocka

1983. augusztus 9. - kedden megkezdték a paradicsom-kocka gyártását a győri hűtőházban. a beérett paradicsomot gondos válogatás és mosás után speciális berendezéssel kockára vágják, majd minusz 30 fokon fagyasztják. a paradicsom-kockából az idén 200 tonnát gyártanak, s az egész mennyiséget az nszk-ba továbbítják. polietilénmel bélelt kartondobozokban, 10 kilós adagokban szállítják a megrendelőnek.

a győri paradicsom-kockát pizza készítéshez, saláta izesítéshez használják. /mti/

cser/sza/ká/gw hgy

11.11 090883 0556

--

sb0023 4 150 mtib1025

dinnyedömping hevesben

1983. augusztus 9. - a többnapos esőzést követően rohamosan érik a görögdinnye heves megye kertvidékein. a termés bőséges, a kínálat a vártnál is magasabb. kedden már 30 ezer mázsa zöldséget és gyümölcsöt szállítottak piacra az országnak erről a vidékéről és szállítványok több mint a fele görögdinnye. értékesítési gondokat okoz, hogy a későbbi fajták érésben utolérték a korait és most egyszerre telítik a piacot. a heves megyei zöldségüzletkötői és a termelészövetkezetek szakemberei országszerte keresik a lehetőséget az áru elhelyezésére. a kínálatot azzal is fokozzák, hogy a termést közelebb viszik a vevőhöz. a hármas főút mentén szinte egymást érik a dinnyestandok, s az üdülőhelyeken is rögtönzött elárúsítóhelyeken kínálják az izletes görögdinnyét.

a hevesi tájakról az exportigényeket is maradéktalanul ki tudják elégíteni: naponta 80-100 vagon görögdinnye utazik a határon túlra.

a szőlő érését némileg lassította az esőzés, ugyanakkor a bőséges csapadék elősegíti a bogyók növekedését. a mátraaljáról kedden reggel mintegy 200 mázsa csemegeszőlőt küldtek piacra, főként csabagyöngyét. a sasza beérésére még legalább tíznapot kell várni. /mti/

kov/mné/ká/gw hgy

11.22 090883 1234

--

sb0024 4 130 mtib1026

halálos közlekedési balesetek

1983. augusztus 9.- bács megyében érsekcsanád belterületén egy személygépkocsi elütötte dankó antal 72 éves zenész, bajai lakost, aki kórházba szállítás közben meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a gyalogos a már féktávolságon belül lévő személygépkocsi elé lépett.

csongrád megyében, ruzsa külterületén polyák imre 54 éves segédmunkás, pusztamérgesi lakos lovaskocsijával az uttestről letérve kanyarodás közben felborult. a baleset következtében a lovaskocsi utasai, polyák imréné 46 éves háztartásbeli és polyák

g

bel

- 18 -

1983.08.09.

zoltán 6 éves pusztamérgesi lakosok a helyszínen meghaltak. a vizsgálat eddigi adatai szerint polyák a lovaskocsit ittás állapotban, figyelmetlenül hajtotta. a rendőrség őrizetbe vette.
/mti/

ka/gw hgy

11.26 090883 0778

..-

sb0025 4 180 mtib1027

nyolcszázéves zselici falu

1983. augusztus 9. - nyolcszázéves a zselici dombok között megbuvó almamellék. iii. béla király uralkodása alatt - 1183-ban - kelt oklevél említi először a nevét, attól az évtől számítják tehát a falucska fennállását. minden település történetében tekintélyes kornak számít a nyolc évszázad, még inkább így van ez a mostoha természeti adottságu zselicben.

az almamellékiek felkutatták, feldolgozták a falujuk történetét. tudják, hogy eredetileg almató volt a neve, ami azt jelentette, hogy az almás folyócska tövén, azaz mellékén fekszik a település. az évszázadok folyamán három nép fiai - magyarok, horvátok és németek - laktak a szép fekvésű zselici völgyben, ma is többnyelvű a község. a hozzátartozó öt pusztá népességével együtt kilencszáz lelket számlál almamellék. megszűnt a korábbi években tapasztalt elvándorlás, sőt lassu gyarapodás kezdődött.

a másfélszáz-házás község megszépült a jubiumra. rendbe hozták az utcákat, tatarozták a lakóházakat, megújult a régi templom. egy hajdani dézsmapincében - nagy értékű társadalmi munkával - klubot hoztak létre. most épül a törpevizmű, ősszel már egészséges ivóvíz folyik a csapokból. az évfordulót oly módon is emlékeztetessé teszik, hogy tudományos emlékülést rendeznek, amelyet almamellék nyolcszázéves történetének szentelnek. az érdeklődők kiállításon szemlélhetik meg a község multját és jelenét bemutató dokumentumokat. /mti/

igó/bné/ká/gw hgy

11.37 090883 1463

..-

bel

- 19 -

1983.08.09.

sb0026 4 130 mtib1028

a zala megyei tanács vb ülése - balatonvédelmi intézkedések

1983. augusztus 9. - a zala megyei tanács vb keddi ülésén a balaton vízvédelme érdekében hozott hosszabbtávu intézkedési program időarányos megvalósításáról tárgyaltak. a testület elé került jelentés megállapítja, hogy a jól koordinált előkészítés alapján meggyorsult a kis-balatoni védőrendszer 21 négyzetkilométer kiterjedésű első szakaszának építése. balatonmagyaród és zalavár között már a védő erdősávokat telepítik. a helyszíni tapasztalatok szerint a töltés és zsiliprendszerek építői az eredeti tervhez képest előnyben vannak, így egy évvel korábban, már 1984-ben megkezdődhet a terület elárasztása. ez az előny egyben azt is jelenti, hogy a védelmi rendszer második szakaszának építéséhez is egy évvel korábban kezdhetnek hozzá a nyugat-dunántuli vízügyi igazgatóság irányításával. az előkészületek elkezdődtek, s a munkákkal előreláthatóan 1987-ben végeznek. a nagyszabású víz- és környezetvédelmi beruházás eredményeként összesen száz millió köbméter zala-víz befogadó, 81 négyzetkilométer kiterjedésű tározó rendszer alakul ki, amelyben hónapokon keresztül pihen a zala folyó vize, s a szennyező anyagoktól megtisztulva jut a balatonba.

a testület megállapította: a keszthelyi hegységben a terveknek megfelelően szüntetik meg a tájromboló kőbányákat. a hegyek oldalán ejtett sebeket fokozatosan begyógyították. 1985 végéig további öt bányában szüntetik meg a kőfejtést és rekultiválják a területet. bejelentették, hogy elkészültek a balatongyöröki és hévizi szennyvíztisztító telepek foszfortalanító berendezései. /mti/

tóa/kné/ká/gw hgy

11.49 090883 1638

..-

bel

- 20 -

1983.08.09.

sb0027 4 150 mtib1029

vágják a silókukoricát fejeér megyében

1983. augusztus 9. - a kenyérgabona learatása után alig tíz nappal már újabb szántóföldi növény betakarításához láttak hozzá fejeér megyében: megkezdtek a silókukorica vágását. ezt a munkát emberemlékezet óta nem kezdték a mostanihoz hasonlóan korai időpontban. különösen annak a négy és fél-ötezer hektár kukoricának a betakarításával igyekeznek, amely aszálykárt szenvedett. több, eredetileg silónak szánt táblát viszont meghagynak szemestermésnek.

a dunántúli megyében befejezéshez közeledik az aratást követő járulékos munka: a szalmának már csak tíz százalékát kell lehuzni, s a tarlókat háromnegyed részét megművelték. /mti/

dáv/ká/gw hgy

12.26 090883 0704

--

sb0028 4 160 mtib1030

nemzetiségi olvasótábor

1983. augusztus 9. - a duna menti bár községben kedden bezárta kapuit a nemzetiségi nyelvművelő tábor, ahol a nyár folyamán százhusz szerb-horvát, illetve német ajkú gyerek töltött tíz-tíz napot. a nemzetiségi településeken élő kisdíjakok irodalmi anyanyelvükkel és népi hagyományaikkal ismerkedtek, s ösztönzést kaptak arra is, hogy ápolják tájnyelvüket és őrizzék sajátos helyi szokásaikat. a tábor kis lakói találkoztak a nemzetiségi szövetségek vezetőivel és a hazánkban élő nemzetiségi írókkal, költőkkel. érdeklődésüknek megfelelően irodalmi, színjátszó, riporter, honismereti és hagyománykutató szakcsoportban dolgoztak szakemberek irányításával. nemzetiségi köznevelődési intézményeket kerestek fel és nemzetiségi nyelvterületekre kirándultak.

1976 óta szerveznek délszláv, illetve német olvasótábort a duna mellékén; az országban ez a legrégebbi nyári találkozó sorozata a nemzetiségi gyerekeknek. a nyelvművelő táborokban eddig körülbelül ezer lány és fiú ismerkedett meg irodalmi anyanyelvével. /mti/

igó/bné/ká/gw hgy

12.31 090883 1076

--

bel

- 21 -

1983.08.09.

sb0029 4 180 mtib1031

időjárásjelentés /1. rész/

1983. augusztus 9. - a meteorológiai intézet jelenti kedden délelben:

meleg idő
az uraltól az azori-szigetekig egy átlagosan 1500-2000 km szélességű magasnyomású zóna húzódik. ennek területén a felhősztató, szárító hatású leszálló légmozgások alakítják az időjárást, így általában kevés a felhő, egy-egy helyi zápor csupán a délutáni, kora esti órákban fordul elő. a 60. szélességi körtől északra nagy sebességgel nedves óceáni léghullámok vonulnak kelet felé, így a szárazföld északi részén változékony, csapadékos az időjárás. európa déli részén többnyire napos idő van, azonban a délutáni órákban többfelé erőteljes a gomolyfelhőképződés, és záporok, zivatarok keletkeznek.

szerda estig a kárpát-medence időjárásában nem lesz lényeges változás, meleg nyári idő várható.

hazánkban hétfőn változóan felhős volt az ég, általában 3-8 órán át sütött a nap. a legmagasabb nappali hőmérséklet 21 és 28 fok között alakult. az északi szél többfelé megélnkült, a dunántúlon valamint egy-egy zivatargócban erős szellőkések is előfordultak. a déli óráktól többfelé zápor, zivatar keletkezett. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknym és 10 mm között alakult, azonban kisebb körzetekben rövid idő alatt 10-20 mm eső is leesett. az éjszaka második felére kiderült az ég, hajnalra 12, 18 fokig csökkent a hőmérséklet. kedden délelőtt napos, száraz idő volt, az északi szél helyenként ismét megélnkült. a hőmérséklet 11 órakor 22 és 25 fok között volt az országban.

a balaton vize 11 órakor siófoknál 21 fokos volt.

budapest belterületén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 21.3 fok volt, ez 0.1 fokkal kevesebb, mint a százéves átlag.

ma 12.00 órakor budapesten a hőmérséklet 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1019 mbár, alig változik. /folyt. köv./

gw
12.58 090883 1875

--

bel

- 22 -

1983.08.09.

sb0030 4 180 mtib1032

időjárásjelentés /2. rész/

előrejelzés az ország területére szerda estig:

főként nappali felhőképződésre lehet számítani, elsősorban a keleti országrészben várható elszórtan zápor, zivatar. többórás napsütés lesz. az északi, északkeleti szél időnként megélnkül. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 13, 18, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 26, 31 fok között valószínű.

előrejelzés budapest területére szerda reggelig:

időnként megnövekszik a felhőzet, a város egyes részén zápor, zivatar kialakulhat. az északi, északkeleti szél megélnkül a hőmérséklet este 21.00 órakor 23, hajnalban 16 fok körül várható.

előrejelzés a balaton térségében ma estig:

az északkeleti, északi szél megélnkül, a zivatar idején megerősödhet. időnként megnövekszik a gomolyfelhőzet és kis valószínűséggel helyi zápor, zivatar kialakulhat.

a hőmérséklet délután 25, 27, késő este 22, 23 fok körül várható. a tó vize a délutáni órákra 23 fokra melegszik fel.

a duna vízállása budapestnél: 398 cm,
a víz hőmérséklete: 18,2 fokos. /mti/

gw

12.59 090883 1286

--

bel

- 23 -

1983.08.09.

sb0031 4 130 mtib1033

koszoruzás

1983. augusztus 9. - andrásfi gyula, a magyar munkásmozgalom kiemelkedő személyisége születésének 75. évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget rendeznek augusztus 12-én, pénteken 10 órakor a mező imre uti temetőben lévő sirjánál. /mti/

ka/bc/mz pr

14.30 090883 0282

--

sb0032 4 130 mtib1034

tisztavetés, vízi-és légi parádé, tűzijáték - sajtótájékoztató az augusztus 20-i ünnepségről /1. rész/

1983. augusztus 9. - augusztus 20-án - immár hagyományosan - budapesten a kossuth lajos téren ünnepélyesen avatják néphadseregünk új tisztjeit. ismét megrendezik a parlament előtti dunaszakaszon a vízi- és légi parádét, este pedig színpompás tűzijáték nyújt látványosságot - tájékoztatták az újságírókat kedden a magyar néphadsereg, a magyar honvédelmi szövetség, és a kisz ifju gárda országos parancsnoksága képviselői a magyar néphadsereg művelődési házában.

a már esztendőök óta kialakult programnak megfelelően az ünnepnapon délelőtt 10 órakor kezdődik a tisztavetés a parlament és az állami zászló előtt. a kossuth lajos katonai főiskola, a zalka máté katonai műszaki főiskola, a killián györgy repülő műszaki főiskola, valamint a karikás frigyos katonai kollégium idén végzett hallgatói 1979-ben kezdték meg tanulmányaikat, és négy esztendő alatt nemcsak katonai ismereteket sajátítottak el, hanem különböző szakképesítéseket is szereztek.

a tisztavetést követően 11.30 órakor kezdődik a vízi- és légi parádé, amelynek rendezője a magyar honvédelmi szövetség budapesti szervezete. az idén 22. alkalommal veszik birtokukba a dunát és a légteret a parlament előtt a magyar honvédelmi szövetség sportolói, az mhsz-szel együttműködő szervezetek képviselői. a nézők megismerkedhetnek a magyar néphadsereg és az mhsz technikai eszközeinek egy részével, izelítőt kapnak a fiatalok, a sportolók technikai ismereteiből, abból, hogy a vizen és a levegőben nagy felkészültséget, ügyességet kíván a korszerű technika kezelése.

ti

a fanfárok hangjai után a magyar népköztársaság és az mhsz címerével, nemzeti és vörös zászlókkal diszitett szárnyashajók nyitják meg a vízi felvonulást a dunán. a nyitóképet követően zászlós motorcsónakok, vizibuszok, s átkelőhajók usznak majd a vizen. a hajókon a felszábadulás 38., az alkotmány törvénybeiktatásának 34. és az mhsz megalakulásának 35. évfordulóját köszöntő jelmondatok, a béke, a barátság, az internacionalizmus gondolatát kifejező dekorációk, feliratok láthatók majd.

ez alkalommal sem hiányoznak majd a duna fölött a zászlós helikopterek, a motoros és a vitorlázó repülőgépek és a magyar néphadsereg nagy sebességű gépei. /folyt.köv./

és/tr/mz

14.34 090883 2328

--

sb0033 4 130 mtib1035

tisztavátás, ... /2. rész/

az érdeklődők megtekinthetik a delfin-típusú repülőgépek egyéni és kötelékrepülését, miközben a vizen a magyar néphadsereg uszó és szállító járművei és a flottilla egységei vonulnak fel. ezek sorát a tüzoltó hajó zárja, amely évek óta nem szerepelt a viziparádén. a műrepülő gyakorlatok után az mhsz-modellezők rádióirányítású repülőmodell-bemutatója következik. őket a vizisielők követik a margit-híd-lánchíd közötti dunaszakaszon. a parádé leglátványosabb színpontjának az ejtőernyősök bemutatója ígérkezik: láthatók majd deszant- és célbaugrások, kupola- és csillagalakzatban megformálva. a deszantugrások befejeztével hat sárkányrepülő mutatja be gyakorlatát. a dunai vízi- és légiparádét az mhsz vilga repülőgéppel vontatott „viszontlátásra”, felirat zárja.

a 21 órakor kezdődő tűzijáték - ígérk - színpompás fénykoronát varázsol majd budapest fölé. a nitrokémia ipartelepek dolgozói és a magyar néphadsereg katonái különös gonddal készítették elő az alkotmány napi tűzijátékot. a röppentyüket és a bombákat hagyományos helyükről, a gellérthegy citadelláról, a keleti sétányteraszokról, valamint a gellért rakparton elhelyezett kilövőállomásokból bocsátják fel. a tűzijáték rendezői az idén is gondoskodtak új látványosságról: arany és ezüstlepkét, valamint napkorongot formáznak meg petárdáikkal. a félórás programban felhasználásra szánt robbanóanyag sulya meghaladja a tíz tonnát. több mint 1.600 különböző űrméretű és színhatású bomba kilövését tervezik. a tüzből formált vizesést 1.600 speciális égővel varázsolják a gellérthegy

H

oldalára. mintegy ezer biborszínű bengálégő színes fényével és füstjével fejeződik be a látványos tűzijáték, amelyet kiegészít több nagy teljesítményű fényszóró színes játéka.

az alkotmány napi programok mellett tájékoztatták az újságírókat a xii. országos ifju gárda szemle rendezvényeiről, amelyet augusztus 11-14.között tartanak zalaegerszegen. a legjobb eredményeket elért ifjugárdisták részt vesznek az augusztus 20-i rendezvényeken. /mti/

és/tr/bc/mz pr

14.41 090883 2057

--

sb0034 4 130 mtib1036

új üzemcsarnokok, korszerű szociális intézmények - ülést tartott a sárospataki tanács vb

1983. augusztus 9. - a csepel művek kerékpár-és konfekcióipari gépgyárának sárospataki gyáregysége szociális, kulturális ellátottságáról tanácskozott keddi ülésén a sárospataki városi tanács végrehajtó bizottsága. mint elhangzott: az elmúlt években a pataki gyáregység termelése gyors ütemben növekedett - fél évtized alatt több mint kétszeresére -, s a dolgozói létszám is mintegy harminc százalékkal emelkedett. a gyárvezetés új beruházásokkal, üzemcsarnokok és raktárak építésével, új szerszámgépek üzembehelyezésével igyekezett megteremteni a megfelelő munkafeltételeket, s jelentős anyagi áldozatokkal javították a dolgozók szociális helyzetét. korszerű öltözők és fürdők szolgálják a munkások kényelmét, a munkabajárást a volán vállalat autóbuszai mellett két saját autóbusz segíti. megkülönböztetett gondot fordítanak a gyermekintézmények fenntartására és a lakásépítésre. a vállalat évente harmincezer forint támogatást nyújt a városnak az óvodai, bölcsődei helyek számának gyarapítására, s évente tíz-tizenkét dolgozójuk lakásépítését támogatja. elismerésre méltó az a segítség is, amelyet a dolgozók tanulásához, művelődéséhez nyújt a csepeli gyáregység: évente tizenöt-huszan szereznek második szakmát, illetve közép- vagy felsőfoku végzettséget. /mti/

bas/tné/ká/mz pr

14.52 090883 1391

H

--

sb0035 4 150 mtib1037

kitüntetés /aschin jános/

1983. augusztus 9. - a népköztársaság elnöki tanácsa aschin jánosnak, a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezete nyugdíjas szakosztálya vezetőségi tagjának 85. születésnapja alkalmából, a szakszervezeti mozgalomban végzett több mint ötévtizedes kiemelkedő munkája elismerésül a szocialista magyarorszáért érdemrend kitüntetést adományozta. a kitüntetést virizlay gyula, a szot titkára kedden adta át. /mti/

tr/sl/mz pr

15.44 090883 0474

--

sb0036 4 130 mtib1038

a fővárosi népi ellenőrzési bizottság ülése /1. rész/

1983. augusztus 9. - a kerületi tanácsok nem készültek fel kellően megnövekedett beruházási feladataik teljesítésére - egyebek között ezt állapította meg az a vizsgálat, amelynek tapasztalatait keddi ülésén értékelte a fővárosi népi ellenőrzési bizottság.

a népi ellenőrök nyolc kerületben mérték fel, hogy a tanácsok miként készítik elő beruházásaikat, és hogyan szervezik azok kivitelezését. a vizsgálatot az indokolta, hogy január 1. óta - hatáskörük bővülésével, a tanácsi szervezet korszerűsítésével - számos újabb tervezési, beruházási és ezzel együtt ügyintézési feladatot kaptak a kerületi tanácsok. az ellenőrzés megállapította, hogy a kerületi népképviselői szerveknél sok szempontból javult ugyan a fejlesztési tevékenység, a beruházások megvalósítása mégis általában elhúzódott, és a költségek növekedtek.

a fejlesztési tervekben mindenütt első helyen szerepelnek az általános iskolai beruházások, tanteremfejlesztések. a fővárosi tanács tavaly csaknem száz általános iskolai tanterem létrehozásával bizta meg a kerületi tanácsokat, s ehhez 144 millió forintot biztosított. az intézkedés egyben lehetővé tette, hogy a munkára időben felkészüljenek a kerületi tanácsok, s feltárják tartalékaikat. a népi ellenőrök vizsgálata alapján azonban bebizonyosodott: amíg a fővárosi iskolai beruházások általában egy év alatt elkészülnek, a kerületekben szervezett kivitelezések gyakran elhúzódnak. ebben - a vizsgálat megállapításai szerint - szerepet játszhat a még ma is tapasztalható megosztottság: a

H

beruházások műszaki irányítását és a számlák felülvizsgálását még mindig a fővárosi tanács végzi.

a népi ellenőrök számos fogyatékoságot tártak fel a kerületi beruházások előkészítésénél. a pénzügyi helyzet tisztázatlansága, a kivitelezői kapacitás hiánya, a beruházásokkal kapcsolatos viták miatt gyakran már a szükséges okmányok elkészítése is az indokoltnál jóval hosszabb ideig tart, így természetesen a kivitelezést is csak később lehet elkezdeni. jellemző adat a ii. kerületből: a tanács 1981-82-ben több mint 70 millió forintot költöthetett iskolai fejlesztésekre, ebből azonban még 35 milliót sem használt fel. az is előfordult, hogy nem készült beruházási program egy általános iskolai tornaterem építéséhez, így a kiviteli tervek készítésekor a szakemberek még mindig az alapterületről, a fűtési megoldásról vitatkoztak ... /folyt. köv./

sr/ka/sa bc pr
15.50 090883 2459

--

sb0037 4 130 mtib1039

a fővárosi népi ... /2. rész/

a népi ellenőrök tapasztalatai szerint gyakori, hogy a beruházás engedélyezett összegét jelentősen túllépi. a ix. kerületi vágóhid utcai óvoda-bölcsőde építése például az eredetileg jóváhagyott 65 millió forint helyett várhatóan 96 millióba kerül majd.

az ilyen és ehhez hasonló jelenségeknek a vizsgálat szerint két oka van. egyrészt a nem megfelelő előkészítő munka miatt az építkezés elhúzódik, így nőnek a költségek, másrészt általános gyakorlat, hogy a beruházások árát „alátervezik”, nem veszik figyelembe az építkezés idején várhatóan bekövetkező árváltozásokat. mindehhez járul a kivitelezői kapacitás hiánya, ami gyakran elvtelen kompromisszumokra kényszeríti a tanácsokat. így történhet meg, hogy budapest egyik kerületében 1.2 millió, másutt pedig 7.7 millió forintba kerül egyetlen iskolai tanterem.

a vizsgálat tapasztalatai alapján a fneb számos intézkedést javasolt a fővárosi tanácsnak a kerületi tanácsok beruházási munkájának javítására, a takarékosabb gazdálkodásra és a fejlesztési erőforrások jobb felhasználására. /mti/

sr/ka/sa bc pr
15.53 090883 1118

H

--

sb0038 4 150 mtib1040 /közönségszolgálat/

európai nagyvárosok hőmérséklete

1983. augusztus 9. - az európai nagyvárosok szerdára várható maximális hőmérséklete:

párizs	28
london	25
oslo	25
stockholm	27
helsinki	24
berlin	26
varsó	27
leningrád	24
moszkva	24
kijev	29
prága	27
bécs	27
róma	30
madrid	30
belgrád	28
bukarest	25
szófia	24
athén	30 fok.

/mti/ fgy/sa sl pr
15.57 090883 0854

--

sb0039 4 150 mtib1041 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1983. augusztus 9. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása csütörtök reggelig:

ausztria

kevés nappali gomolyfelhőképződés, számottevő csapadék nem várható. a hőmérséklet szerdán kora délután 26, 31, csütörtökön hajnalban 13, 18 fok.

csehszlovákia

nappali gomolyfelhőképződés, néhány helyen délutáni záporral, zivatarral. a hőmérséklet szerdán kora délután 26, 31, csütörtökön hajnalban 13, 18 fok.

H'

szovjetunió

napközben időnként megnövekszik a felhőzet, szórványosan záporral, zivatarral. a hőmérséklet szerdán kora délután 24, 29, csütörtökön hajnalban 12, 17 fok.

románia

változóan felhős idő, szórványosan újabb záporral, zivatarral. a hőmérséklet szerdán kora délután 23, 28, csütörtökön hajnalban 12, 17 fok.

jugoszlávia

kevés nappali gomolyfelhőképződés várható, legfeljebb egy-két helyen délutáni záporral, zivatarral. a hőmérséklet szerdán kora délután 27, 32, csütörtökön hajnalban 14, 19 fok. /mti/

fgy/sa sl pr
16.03 090883 1116

--

sb0040 4 150 mtib1042 /közönségszolgálat/

a főinform jelenti

1983. augusztus 9. - augusztus 10-én 8 órától várhatóan a hónap végéig a petőfi-híd budai hídfőjénél az alsó rakpartot lezárják a hid karbantartása miatt.

Óbudán a szentendrei uton a városközpont felé haladók a mozaik utcai felüljárót elhagyva huzódjanak a legbelső sávba, mert a külső és a középső sávot vízcsőtörés miatt felbontották.

a iv. kerületi tél utcában a virág utca után a pozsonyi utca felé vezető külső sávot csatornajavítás miatt lezárták.

villamospótló autóbuszok közlekednek augusztus 10-ről 11-re, 11-ről 12-re, 12-ről 13-ra, 13-ról 14-re és 14-ről 15-re virradó éjszaka 0 óra 20 perctől 3 óra 40 percig a 28-as jelzésű éjszakai villamosok helyett józsef körút végállomás és új köztemető végállomás között. /mti/

fgy/sa sl pr
16.07 090883 0797

H'

--

sb0041 4 160 mtib1043

az idegenforgalomról tárgyalt a szentendrei városi tanács

1983. augusztus 9. - az idegenforgalom alakulásáról, az ezzel kapcsolatos feladatokról tárgyalt kedden a szentendrei városi tanács. a dunakanyar kapujának is nevezett szentendre forgalma, mint többek között elmondták, az ötnapos munkahét bevezetése, a közlekedési költségek növekedése, illetve a balaton túlzusfolttságának csökkentését szolgáló intézkedések hatására tovább nőtt. évente másfél-kétfélmillió kiránduló keresi fel a települést, s ez ma már gondokat is okoz a helyi kereskedelemnek, vendéglátásnak. a testület megállapítása szerint a legnehezebb helyzetben az élelmiszer-kereskedelem van, hiszen kevés a nagy alapterületű abc, a kisebb üzletek pedig, különösen a hét végén, túlzusfoltak. a gondokon enyhít majd az idén átadásra kerülő új kenyérgyár, valamint a dunakanyar köruton épülő új, 400 négyzetméter alapterületű abc-áruház. a jövőben pedig - mint azt a fejlesztési koncepció is tartalmazza - a lászló, a felszabadulás és a vasvári lakótelepe, n, valamint a belvárosban újabb abc-eket, üzleteket kell építeni, s meg kell teremteni a mozgóárusítás feltételeit is. a hétvégi áruezellátás zavartalansága érdekében a dunakanyarnak most már élelmiszerraktárna is szüksége van.

(aa idén)
a vendéglátás javítására több új üzlet nyílik szentendrén, az olcsó és a gyors étkezés azonban még mindig megoldatlan. az olcsó szálláshelyek hiányát az új és a vízisporttelep sem oldotta meg, ezért a közeljövőben a boldogtanya épületeit panzióknak, vendéglőnek, a régi malom épületét pedig motellnak alakítják át.

(magánpanziók)
szóváltották az ülsen, hogy ma nincs a városban állandó pénzváltóhely, és nincs idegenforgalmi információs iroda sem. e hiányok pótlására idegenforgalmi tájékoztató centrumot szándékoznak létrehozni a belvárosban és a hév-pályaudvaron. a testület kiemelkedőnek ítélte szentendre kulturális szolgáltatásait; állást foglaltak fenntartása és fejlesztése mellett, mert-mint hangoztatták- a város valójában ennek köszönheti idegenforgalmát. tervezik, hogy a város máris híres muzeum-hálózatának bővítéseként a kereskedőház emeletén helytörténeti kiállítást rendeznek, a szabadtéri néprajzi muzeumot több tájegységgel bővítik, a kerényi muzeum parkjában pedig szoborparkot alakítanak ki. épül már az ámos imre-anna margit gyűjtemény otthona, s bővül a czóbel-ház. bejelentették az ülésen azt is, hogy a városépítési tudományos és tervező intézetben készül szentendre és a környező települések általános rendezési terve, s ez, első ízben, meghatározza az üdüléssel és az idegenforgalommal kapcsolatos feladatokat is. /mti/

gál/fe/mz pr

16.08 090883 2620

H

--

sb0042 4 130 mtib1044 /közönségszolgálat/

Locsolási tilalom a ii. kerületben is

1983. augusztus 9. - a hosszan tartóan csapadékszegény és meleg időjárás miatt jelentősen növekedett a fővárosban a vízfogyasztás. az elmúlt napokban a ii. kerület egy részén zavarok keletkeztek a folyamatos vízszolgáltatásban, elsősorban a zöldövezetekben tapasztalt mértéktelen locsolás miatt.

hasonló okok következtében a xvii., a xviii., a xxii. kerületben jelenleg is locsolási tilalom van érvényben. a fővárosi tanács elnöke - a minisztertanács 27/1975/ix. 30. sz. rendeletében foglaltak alapján - locsolási tilalmat rendelt el a ii. kerületben: pesthidegkut, remetekertváros, máriaremete, budaliget, ady-liget területére. itt a tilalom idején reggel 6-tól 22 óráig tilos a közterületek /utak, parkok, járdák/, a kertek és a mezőgazdasági területek tömlővel való locsolása, a gépjárművek tömlővel történő mosása. a locsolási tilalom augusztus 11-én, csütörtökön 6 órától lép életbe, és visszavonásig érvényes. a tilalmat a fővárosi vízművek ellenőrzi, és megszegői ellen szabálysértési eljárást kezdeményez.

/mti/
sr/pá/sa bc pr
16.12 090883 1091

--

sb0043 4 150 mtib1045 /közönségszolgálat/

növényvédelmi előrejelzés

1983. augusztus 9. - országszerte rendkívül erős szövőlepke-fertőzöttség van kialakulóban. súlyosbitja a helyzetet, hogy a nőstények különlegesen sok tojást raknak. fánként nem ritkán 15-20 tojáscsomót is találni, s ezek egyenként 600-800, sőt gyakran 1000 petét is tartalmaznak. a fák védelme tehát feltétlenül megköveteli a kialakuló, szövedékes hernyófészkek leszedését és megsemmisítését vagy a vegyi védekezést. annál is inkább, mert a szövőlepke úgynevezett zárlati kártevő, amely export-gyümölcstételeket veszélyeztethet, ezért pusztításukat a törvény minden földhasználó, köztük a kiskerttulajdonos számára is kötelezően előírja. /mti/

f gy/sl/mz pr

16.17 090883 0698

H

--

sb0044 4 180 mtib1046 /közönségszolgálat/

a nagyvásártelepről jelentik

1983. augusztus 9. - tartós kínálat, bővülő választék és a piaci árak lassu csökkenése tapasztalható a hét eleji zöldség-gyümölcs forgalomban. emelkedik a nyári burgonya, a főzőhagyma, a paradicsom, a paprika, a levelezőzöldségek és a gyümölcsök felhozatala. igényeket kielégítő a fejeskáposzta, a juliska bab, a kifejtő bab, a főzőtök és kissé csökkent a karfiol kínálata. petrezselyemzöld, kapor és csöves kukorica minden piacon kapható. továbbra is keresett cikk a kelkáposzta és a méretes uborka. a padlizsán, patisszon, zucchini változatlanul bővíti a piaci választékot. erősödik a gyümölcskínálat. a legélénkebb kereslet a görögdinnye iránt jelentkezik, a felhozatal mennyisége és választéka biztosítja azonban az igényeket. a piacokon a görögdinnye mellett legnagyobb mennyiségben őszibarackot kínálnak eladásra. választékos a nyári alma, a nyári körte és a szőlő kínálata. igényeknek megfelelően vásárolható vörös szilva és ringló. csökken viszont a sárgadinnye felhozatala.

a nagyvásártelepi fogyasztói árak augusztus 10-én a következőképpen alakulnak: a nyári burgonya 6-9, a főzőhagyma 10, a fokhagyma 50, a fejeskáposzta 7, a vöröskáposzta 12, a kelkáposzta 12-20, a karfiol 12-18, a főzőtök 8, a patisszon 20, a zucchini 16, a paradicsom 6-8, az uborka 12-16, a tölteni való paprika 5-15, a hegyes paprika 14, a karalábé 18, a sárgarépa 8, a gyökér 10-14 forint kilogrammonként.

a fokhagymának darabja 2-3, a gumós zellernek 4 forint darabja, a zöld tengeri csövenként 4 forint. a gyökérnek 7-10, a petrezselyemnek 1.50, a kapornak 1.50 forint a csomója.

a nyári alma 7-15, a körte 7, a szőlő 18-30, a ringló 12-16, a vörös szilva 7-10, az őszibarack 12-24, a sárgadinnye 16, a görögdinnye 6.50 forint kilónként.

a champignon gombának 66, a laska gombának 52-62, a kovászolt uborkának 26, a kapros káposztának 12 forint kilója, a tojásnak 1.70 darabja. /mti/

fgy/ka/sa sl pr
16.20 090883 1951

--

sb0045 4 160 mtib1047 /közönségszolgálat/

miháltz pál festőművész kiállítása a szentendrei képtárban

1983. augusztus 9. - miháltz pál munkácsy-dijas festőművész gyűjteményes kiállítása látható péntektől a szentendrei képtárban. az idős művész két éve a ferenczy muzeumnak adományozta 334 alkotását. a pénteken nyíló kiállításon ezek mellett ott láthatják az érdeklődők a művész legújabb képeit, továbbá sok magángyűjtőtől, s a közgyűjteményektől kölcsönként alkotásait. a tárlat ilyen módon teljes képet ad miháltz pál munkásságáról. a művész 1931-től nyaranta szentendrén dolgozott, s nem egy képének ihletője e város volt. /mti/

gál/fe/kz/mz pr

16.26 090883 0624

--

sb0046 4 130 mtib1048

nemzetközi tanácskozás a cukorkémiáról

1983. augusztus 9. - a cukorkémia különböző területeinek kutatási eredményeiről és gyakorlati tapasztalatairól nemzetközi tudományos tanácskozás kezdődött kedden budapesten a műszaki egyetemen. négynapos a szakmai programja a rendezvénynek, amelyen a világ minden tájáról 140 külföldi kémikus vesz részt, 40 magyar szakemberrel együtt.

a tanácskozáson elhangzott, hogy a „cukor”, a közvéleményben általában az élelmiszeriparhoz kapcsolódik fogalmilag, és közvetlenül fogyasztási cikket jelent. a cukorkémia vizsgálati köre azonban ennél jóval szélesebb, e tudományterület szakemberei a természetben igen elterjedten található egyik vegyület-családdal, a szénhidrátokkal foglalkoznak. ezeknek különböző szerkezetű változatai egymással vagy más, szerves molekulákkal összekapcsolódva fontos szerepet játszanak az élet számos területén. cukorszármazékok vesznek részt például az élősejt öröklődési mechanizmusának működésében, mivel építőkövei a biológiai tulajdonságokat hordozó géneknek, ugyanakkor fontos összetevői a vércsoportokat meghatározó glükoproteineknek, sőt számos nagy hatású antibiotikumnak is, amelyek viszont a korszerű gyógyászat nélkülözhetetlen segédeszközei. a cukrok sokféleségére jellemző, hogy cukoregységek összekapcsolódásából jön létre a növényvilág legelterjedtebb vázmozekulája, a cellulóz ugyanugy, mint az állatvilág páncéllalapanyaga, a kitin. a cukrok egyik lényeges tulajdonsága,

h

hogy szerkezetükből adódóan könnyen és változatos módon átalakíthatók, ezért a gyógyszeripar egyre nagyobb mértékben használja kémiai építőanyagként bonyolultabb molekulák, előállításában,,.

ilyen és hasonló témákról - beleértve a kémiai, a biokémiai és az analitikai vizsgálatokat is - meghívott tudósok, magyar szakemberek tartanak előadásokat a tanácskozás plenáris ülésein. emellett több mint husz európai ország kutatói csaknem 200 egyéni szakmai konzultáción - ugynevezett poszter-előadáson - ismertetik a különböző szakterületeken elért legújabb cukorkémiai eredményeket.

/mti/
of/pá/sa bc ie
16.48 090883 2079

-.-

sb0047 4 150 mtib1049

költség- és vizttakarékos növényvédelem - bemutató etyeken

1983. augusztus 9. - új növényvédelmi módszerekkel és berendezésekkel ismerkedtek kedden etyeken a hungarovin célgazdaságában a szőlőtermesztésben dolgozó növényvédő mérnökök, gépészek, valamint a mezőgazdasági gépek, eszközök forgalmazásával foglalkozó szakemberek. a bemutatón és a hozzá kapcsolódó országos tanácskozáson elmondták, hogy egy új módszerű, több gazdaságban már gyakorlatban is bevált permetezési módszerrel negyedére csökkenthető a munka során felhasznált víz mennyisége, mérsékelhető a szállítási és az energiaköltségek, továbbá 8-15 százaléknyi - nagyrészt importból származó - vegyszer is megtakarítható. az alkalmazásához nem kell gépeket beszerezni: némi módosítással, néhány új alkatrész és szórófej beiktatásával jól használhatók e célra a nagyüzemi szőlőkben és gyümölcsösökben évek óta alkalmazott kertitox gépek. az eddig kipróbált berendezések használatának végleges értékelésére csak az ősszel kerül sor, de amnyi máris bizonyos, hogy a víz- és költségtakarékos permetezés hatékonyságában nem marad el a nálunk általánosan alkalmazott hagyományos növényvédő művelettől, de annál lényegesen olcsóbb.

Új

úgy tervezik, hogy jövőre már szélesebb körben alkalmazzák a módszert. a gépek átalakításához szükséges alkatrészeket a székesfehérvári és a szolnoki agroker vállalat árusítja majd. a cél az, hogy néhány éven belül az ország szőlőskertjeinek és gyümölcsöseinek többségében az új módszer szerint - finomcseppes permetezéssel - védekezzenek már a kártevők ellen. /mti/

dáv/kz/mz pr

✓ célzott, illetve

16.52 090883 1590

H

-.-

sb0048 4 150 mtib1050 /közönségszolgálat/

autó-sorszámok

1983. augusztus 9.

trabant limousin hycomat	budapest	971
trabant hycomat combi	budapest	71
trabant limousin	budapest	17473
	debrecen	12690
	győr	16760
trabant combi	budapest	7253
	győr	3446
wartburg limousin	budapest	9499
	győr	5445
wartburg de lux	budapest	12469
	győr	7350
wartburg de lux tolótetős	budapest	1826
wartburg limousin tolótetős	budapest	2842
wartburg tourist	budapest	4454
	győr	1625
skoda 105 s	budapest	6991
	debrecen	5352
	győr	5832
skoda 120 l	budapest	13796
	debrecen	8553
	győr	9854
skoda 120 gls	budapest	304
lada 1200	budapest	23272
	debrecen	15633
	győr	8419
lada 1300 s	budapest	9939
	debrecen	6822
	győr	2535
lada 1500	budapest	8770
	debrecen	5960
	győr	2674
lada combi	budapest	4664
	debrecen	2628
moszkvics	budapest	12143
polski fiat 126 p	budapest	16587
	győr	4926
	-	3532
polski fiat 1500	budapest	15533
dacia	debrecen	6991
	budapest	2803

/mti/ fgy/sa sl pr
17.00 090883 2271

H

-.-

sb0049 4 150 mtib1051

élénk forgalom a kedvezményes tanszervásáron

1983. augusztus 9. - szombaton fejeződött be az engedményes tanszervásár, melynek értékelésével most készültek el a piént-nél.

a nagykereskedelmi vállalat összesen körülbelül 330 millió forint értékű árut bocsátott a kiskereskedelem rendelkezésére. az akció két hete során a forgalom meghaladta a 200 millió forintot, tehát a készletek mintegy 60 százaléka gazdára talált. a megmaradt tanszerek iránt nagy kereslet várható augusztus hátralévő napjaiban, illetve szeptember első két hetében. az idén csaknem 44 millió füzet került az üzletkebe, jó husz százalékkal több, mint az elmúlt évben. a füzeteknek jelentős része elfogyott. az akció ideje alatt tartós hiánycikkek nem voltak, ha időnként ki is fogyott néhány tanszer, azt egy-két napon belül pótolták a vállalatok. a piért gyorsmérlege szerint a kéthetes akció mintegy 15 millió forintos megtakarítást jelentett a lakosságnak.

T még

az elkövetkező napokban folyamatosan feltöltik a boltok készleteit, így a sorbanálláson kívül nem lesz különösebb gondjuk azoknak sem, akik az utolsó napokra halasztják a tanszervásárlást. /mti/

bi/pá/sl/mz ie

17.11 090883 1169

--

sb0050 4 130 mtib1052

közlekedési baleset

1983. augusztus 9. - tokaji zoltán 19 éves gépkocsivezető, üllői lakos budapesten a xv. kerület, felszabadulás ut 52 szám előtt teherautóval felhajtott a gyalogjáró, és elütött három gyalogost. kóczyán erika 17 éves tanuló, budapesti lakos a helyszínen meghalt. a másik két gyalogos könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint tokaji figyelmetlenül vezette a teherautót. a rendőrség őrizetbe vette a gázoló gépkocsivezetőt, jogosítványát bevonta, és szakértő bevonásával megkezdte a vizsgálatot. /mti/

tr/mz ie

17.12 090883 0575

h

--

sb0051 4 150 mtib1054

a mezőgazdaság és a víz - nemzetközi konferencia szarvason

1983. augusztus 9. - a vizgazdálkodás és a mezőgazdasági termelékenység összefüggéseivel foglalkozó négynapos nemzetközi tudományos tanácskozás kezdődött kedden szarvason. a mintegy kétszáz hazai és külföldi szakember részvételével lezajló konferenciát láng istván akadémikus, a magyar tudományos akadémia főtitkárhelyettese nyitotta meg, majd megkezdődtek az előadások.

h. martin horning, a fao vizgazdálkodási szolgálatának vezetője a többi között azt hangsúlyozta, hogy a mezőgazdasági termelés világméretű fejlesztésének feltétlen szükségessége fontos feladattá teszi a vizgazdálkodás ésszerűsítését, a vízrendezést és az öntözést. az ezredfordulóra ugyanis az egész világon elfogy a művelésbe vonható föld, a gyarapodó emberiség élelmezését csak a hatékonyabb földhasználat oldja meg. a terméshozás egyik legfontosabb tényezője az öntözés.

a magyar előadók arra hívták fel a figyelmet, hogy bár az öntözés az egész világon drága, hazánk azon kevés területek közé tartozik, ahol világméreteken növekszik az öntözött területek aránya. az utóbbi időben csökkent a mesterséges csapadékpótlás. pedig hazánkban viszonylag gyakran alakul úgy az időjárás, hogy, mint az idén is, a termőföldek kétharmadánál csak mesterséges uton biztosítható a vízhiánytartás egyensúlya. az öntözés költségeinek a megnövekedése miatt ennek ellenére sok gazdaság felszámolta vagy nem használja öntözőberendezéseit. a szakemberek véleménye szerint át kell értékelni az öntözés politikát. mezőgazdasági termelésünk tervezett növelését ugyanis csak úgy tudjuk elérni, ha biztosítjuk a vízhiánytartás egyensúlyát.

a szarvasi konferencia magyar, nszk-beli, csehszlovákiai, lengyel, szovjet, indiai s több más országból való résztvevői szerdán folytatják a tanácskozást, az eszmecsere két napján összesen 80 előadás hangzik el. csütörtökön és pénteken pedig országjárásra indulnak a konferencia résztvevői. egyebek közt kiskörére, balatonboglárra és a tokaj-hegyljára látogatnak a hazai és külföldi szakemberek. /mti/

sam/ke/sa kz ie

17.20 090883 2100

h

--

sb0052 4 130 mtib1055

üdvözlő távirat /ecuador/

1983. augusztus 9. - ecuador nemzeti ünnepe alkalmából losonczy páál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte dr. osvaldo hurtado larrea köztársasági elnököt. /mti/

tr/sa ie
17.27 090883 0220

--

sb0053 4 180 mtib1056 /közönségszolgálat/

ki vitte el a rókatetemet?

1983. augusztus 9. - a 63-as ut és a székesfehérvár - pusztaszabolcsi vasutvonal seregélyesi kereszteződéséből kedden reggel 7-8 óra között ismeretlen személy vagy személyek elvitték a rókatetemet. a róka valószínűleg veszett volt, érintése fertőzést okozhat. a székesfehérvári közegészségügyi és járványügyi szolgálat éppen ezért kéri, hogy aki vagy akik elvitték a rókát, saját érdekükben haladéktalanul jelentkezzenek a területileg illetékes tanácsnál vagy a körzeti állatorvosnál, illetve orvosnál. /mti/

dáv/sa kz ie
17.31 090883 0570

--

sb0054 4 160 mtib1057 /közönségszolgálat/

a martonvásári hangversenysorozat záróestjei

1983. augusztus 8. - az országos filharmónia martonvásáron a magyar tudományos akadémia mezőgazdasági kutató intézetének parkjában augusztus 12-én, pénteken és 13-án, szombaton rendezti 25. nyári hangversenysorozatának befejező beethoven-estjeit. /esőnap: 14./ a magyar állami hangversenyzenekart fischer iván vezényli, a koncerten közreműködik ruha istván hegedűművész. /mti/

pá/bc/mz ie

17.38 090883 0451

fi

--

sb0055 4 160 mtib1060

30 éves a magyar rádió szolnoki körzeti stúdiója

1983. augusztus 9. - harminc évvel ezelőtt - 1953. augusztus 9-én - kezdte meg rendszeres adását a magyar rádió szolnoki körzeti stúdiója. a vezetékes rádió fogható műsor kezdetben félórán át tájékoztatta a hallgatókat a közép-tisza-vidéken történekről. hamarosan megkezdtek öt kilovolt teljesítményű önálló adó építését, amelynek üzembe állítása jeles történelmi dátumhoz kapcsolódik: 1956. november 4-én szolnokról hangzott el a forradalmi munkás-paraszt kormány felhívása a magyar néphez. az első élő közvetítést 1957. augusztus 20-án, a kisujszállási alkotmány napi nagygyűlésről sugározták.

jelenleg hetente tizenhárom órás magyar és 30-30 perces szlovák és román műsorral jelentkeznek a szolnoki stúdió mintegy száz kilométeres adóközvetetben szolnok, békés, bács-kiskun és pest megyében.

a szolnoki stúdió a harmincadik évforduló alkalmából kedden „tanu a mikrofon”, címmel emlékműsört sugárzott. az egy órás programban az archivumban őrzött eredeti hangfelvételeket szólaltatták meg. /mti/

laz/ká/mz ie

18.08 090883 1088

--

sb0056 4 130 mtib1061 /felhasználható: 24 órától!!/

üdvözlő távirat

1983. augusztus 9. - a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága táviratban üdvözölte a mexikói egyesült szocialista párt ii. kongresszusát. /mti/

se/sa bc ie
18.17 090883 0199

fi

--

sb0057 4 180 mtib1063

időjárásjelentés

1983. augusztus 9. - a meteorológiai intézet jelenti kedden este:

meleg idő, elszórt záporral

előrejelzés az ország területére szerdán estig:

időnként megnövekszik a felhőzet, szórványosan várható zápor, zivatar.

az északi, északkeleti szél napközben megélénkül, zivatar idején átmenetileg megerősödik.

a hőmérséklet csúcserőke 26, 31 fok között valószínű. /mti/

sa ie

18.30 090883 0490

-.-

sb0058 4 150 mtib1064

kigyulladt egy gépkocsi a felszabadulás téren

1983. augusztus 9. - kedd délután fél 4 tájban budapestben a felszabadulás téren összeütközött két személyautó, mindkettő súlyosan megrongálódott, s az egyik - egy fehér lada 1200-as - kigyulladt. utasát egy rendőrijárőr mentette ki, a tüzet is ő oltotta el. mindkét kocsi vezetőjét súlyos sérülésekkel szállították kórházba.

a karambol a közlekedésben majdnem egy órás fennakadást okozott. /mti/

sl/sa ie

18.34 090883 0470

H

-.-

sb0059 4 150 mtib1065

alapozás rekordidő alatt

1983. augusztus 9. - kedden tizenkét óra alatt elkészítette a központi statisztikai hivatal új számítóközpontjának vasbeton alapzatát a budapesti transzportbeton társaság. alig három esztendő fennállásuk alatt ez volt az első ilyen nagyszabású és gyors munkájuk, s budapesten mások sem végeztek még ehhez hasonló nagyságrendű épület alapozási munkájával egyetlen nap leforgása alatt. kora reggeltől késő délutánig 1200 köbméter betont szállítottak a helyszínre és terítették el a 60x25 méter alapterületű és 80 cm vastag vasbetonalapzatban. ehhez öt kilométeres körzetből, három telephelyről 43 mikszerkocsi szállította megállás nélkül a kész betont, s az építkezés helyszínén öt betonszivattyú dolgozott.

ilyen nagyszabású munka ehhez hasonló gyors elvégzésére egyedül egyetlen vállalat erejéből sem tellett volna; általában egy nap alatt 150-180 köbméter betont tudnak bedolgozni. emél az építkezésnél azonban nem lehetett ilyen tempót tartani, ugyanis az épület statikus tulajdonságai és a talajviszonyok miatt az egész vasbetonalapzatnak együtt kell megkötnie. a nagyszabású munka elvégzésében a társaság 17 tagja közül hat vett részt, így tudtak elegendő szállítóeszközt, szivattyút és kész betont biztosítani. /mti/

be/pá/sa sl ie
18.47 090883 1284

-.-

sb0060 4 180 mtib1067

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1983. augusztus 9.

- sb0001 balesetveszélyes napok /1./
- sb0002 balesetveszélyes napok /2./
- sb0003 könyvtárak a betegeknek
- sb0004 művész és mecénás - a galéria új sorozata
- sb0005 gyermekétkeztetés a fővárosban
- sb0006 butor zalából - növekvő exportbevétel
- sb0007 ismeretlen garay-vers
- sb0008 szolnoki iskola gazdasági munkaközösségeknek
- sb0009 szovjet balettművészek hétfői előadása szegeden
- sb0010 kutyaverseny békéscsabán
- sb0011 győr: 3400 lakás

H

sb0012 takarmányüzem hat hét alatt
 sb0013 fácánfuttatás
 sb0014 pécs: „szedd és vidd!„
 sb0015 iratkérés - üzenetrögzítővel
 sb0016 területfejlesztés közakarattal /1. rész/
 sb0017 területfejlesztés közakarattal /2. rész/
 sb0018 területfejlesztés közakarattal /3. rész/
 sb0019 Olaszországba utazott a kisalföld néptáncgyűttes
 sb0020 keszthelyen megnyílt a georkikon nyári egyetem
 sb0021 spanyol pártküldöttség látogatása hazánkban
 sb0022 új termék: a paradicsom kocka
 sb0023 dinnyedömping hevesben
 sb0024 halálos közlekedési balesetek
 sb0025 nyolcszázéves zselici falu
 sb0026 a zala megyei tanács vb ülése
 sb0027 vágják a silókukoricát fejér megyében
 sb0028 nemzetiségi olvasótábor
 sb0029 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0030 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0031 koszoruzás
 sb0032 tisztavatás, ... /1. rész/
 sb0033 tisztavatás, ... /2. rész/
 sb0034 új üzemcsarnokok, korszerű ...
 sb0035 kitüntetés /aschín jános/
 sb0036 a fővárosi népi ... /1. rész/
 sb0037 a fővárosi népi ... /2. rész/
 sb0038 az európai nagyvárosok ...
 sb0039 a környező országok időjárása
 sb0040 a főinform jelenti
 /folyt.köv./ gw/mz
 21.00 090883 1602

--

sb0061 4 180 mtib1068

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 az idegenforgalomról ...
 sb0042 locsolási tilalom a ii. kerületben
 sb0043 növényvédelmi előrejelzés
 sb0044 a nagyvásártelepről jelentik
 sb0045 miháltz pál festőművész ...
 sb0046 nemzetközi tanácskozás ...
 sb0047 költség- és víztakarékos ...
 sb0048 autó-sorszámok
 sb0049 élénk forgalom ...
 sb0050 közlekedési baleset

H

sb0051 a mezőgazdaság és a víz ...
 sb0052 üdvözlő távirat /ecuador/
 sb0053 ki vitte el a rókatetemet?
 sb0054 a martonvásári ...
 sb0055 30 éves a magyar rádió ...
 sb0056 üdvözlő távirat
 sb0057 időjárásjelentés
 sb0058 kigyulladt egy gépkocsi
 sb0059 alapozás rekordidő alatt
 sb0060 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0061 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: halasi györgy, fehér péter, izsák erika

- v é g e -

/mti/ sa
 21.00 090883 0921

H

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1983. augusztus 10. bel s z e r d a

sb0001 4 160 mtib1001

kevesebb óvodás - csökken a zsúfoltság

1983. augusztus 10. - hosszú évek óta most először csökkent a fővárosban az óvodát igénylő gyermekek száma: a tavalyi 21.674-gyel szemben az idén csak 20.408-an jelentkeztek a budapesti tanácsi óvodákba. a fővárosi tanács művelődésügyi főosztálya a közelmúltban ellenőrizte az óvodai felvételi bizottságok munkáját, megállapította, hogy a jó előkészítésnek, irányító- és szervezőmunkának, valamint a környezettanulmányoknak köszönhetően rendben zajlottak le az óvodai felvételek.

bár az év végéig új óvodák kezdik meg működésüket - többek között újpesten, a xiii. kerületi vizafogó utcai lakótelepen, rákoskeresztúron és pesterzsébeten - több kerületben még mindig nagy a túljelentkezés. az idén 1770 gyermeket kellett átirányítani más óvodába, s néhány intézményben - ahol erre lehetőség volt - a korábbinál több gyermeket helyeztek el. általában így is csökkent a zsúfoltság: az óvodák kihasználtsága a tavalyi 112 százalékhöz képest az idén 107 százalékos.

a tanácsok a korábbi évek hagyományainak megfelelően az idén is együttműködtek az üzemi óvodákkal, és számos gyermeket sikerült ily módon elhelyezni. néhány városrészben azonban még mindig nagyon zsúfoltak az óvodák: a xix. kerületben 129, a ii. és a xii. kerületben 121 százalékos az intézmények kihasználtsága. a legtöbb gyermek felvételét a xxi. kerületben kényszerültek elutasítani - csaknem száz jelentkezőt -, s gyakran kellett kedvezőtlen választ

